
江苏省工业和信息化厅文件

苏工信服建〔2020〕227号

关于组织开展2020年江苏省中小企业

公共服务平台线下活动的通知
各设区市工业和信息化局，省属中小企业公共服务示范平台：

为深入贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于统筹抓好疫情防控和经济社会发展的决策部署，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，充分发挥全省中小企业公共服务平台助力中小企业发展的作用，配合“中小微企业日”主题宣传，现决定组织开展2020年江苏省中小企业公共服务平台线下活动。有关事项通知如下：

一、组织单位

指导单位：江苏省工业和信息化厅

主办单位：江苏省中小企业发展中心（江苏省中小企业公共服务平台）

承办单位：各地工信系统中小企业主管部门，市县中小企业服务（发展）中心、窗口平台，国家、省、市级示范平台和双创示范基地，部分优质中小企业服务机构

二、服务活动主题

（一）政策宣贯服务

（二）专精特新培育服务

（三）管理提升服务

（四）创业创新服务

（五）产融对接服务

（六）具有特色的其他中小企业服务活动

三、组织实施

（一）准备阶段（至6月底）

1、需求申报。各申报单位注册江苏省中小企业公共服务平台，结合实际，根据活动主题在线填报活动申请。

2、计划确定。省中小企业公共服务平台统筹确定服务活动计划，从各单位填报的活动申请中优选符合要求的申报单位，共同研究制定活动实施方案。

3、宣传发动。统一活动标识、报名入口，通过网站、公众号、官方媒体等渠道加大宣传力度。

（二）组织实施（至11月底）

线上线下相结合开展各类活动，省中小企业公共服务平台制定服务活动线上管理流程，即在省平台发布服务活动通知、在线报名、活动现场展示回顾、新闻宣传等，做好服务企业回访与反馈记录。省平台将根据不同类型活动提供业务指导，对线下活动进行监督和绩效管理并给予部分活动费用支持。

（三）活动总结（12月底）

对服务活动情况进行梳理分析，从活动参与、服务质量、企业评价、活动热度等方面进行全面评价，开展服务活动总结交流会，邀请相关代表参加，交流经验。

四、支持方式
（一）省平台主办活动项目

对组织规模比较大，涉及服务资源比较多的活动，省平台从活动策划、实施方案、服务资源调配、现场管理全程参与并承担活动相应费用。

（二）省平台联合主办活动项目
对组织实施难度小，配套资源少的活动，申报主体自行实施，省平台按最终在平台注册的活动参加人数为标准给予不高于100元/人的资金支持补贴。

五、资质要求

申请服务活动的服务机构还需满足以下条件：

（一）具有独立的法人资格、从事相关服务和开展服务活动的资质及能力。

（二）机构依法经营二年以上，管理、服务、运营机制良好，有较好的经济和社会效益。

（三）拥有与服务范围和服务发展相适应的专业队伍，具有固定的服务场所和设施，具备健全的管理制度、规范的流程及完善的服务质量保障措施。

（四）入驻江苏省中小企业公共服务平台，成为省平台的服务机构，并发布服务项目。

请各市工信局做好活动征集宣传组织工作，积极发动市县中小企业服务（发展）中心、各级示范平台和双创示范基地进行申报，苏南各市推荐不少于10场活动、苏中苏北各市推荐不少于6场活动，推荐活动数量不设上限；省属中小企业公共服务示范平台根据实际情况申报服务活动。各单位于2020年6月15日前将活动需求、活动方案在省平台（网址：www.smejs.cn）在线填报。

联系人：孙意珺（省中小企业发展中心） 

联系电话：025-83673201

附件：2020年江苏省中小企业公共服务平台活动需求征集
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