关于加快培育发展高新技术产业开发区 
“一区一战略产业”的意见

为充分发挥高新技术产业开发区（以下简称高新区）科技创新主阵地作用，聚力打造特色产业和创新集群，引领发展转型升级，根据《国家高新区“十三五”发展规划》（国科发高〔2017〕90号）、《中共江苏省委江苏省人民政府关于促进全省开发区改革和创新发展的实施意见》（苏发〔2017〕19号）精神，经省政府同意，现就加快培育发展高新区“一区一战略产业”提出如下意见。

一、强化目标导向，突出特色发展

（一）总体要求。全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，深入实施创新驱动发展战略，紧紧围绕省第十三次党代会提出的“两聚一高”奋斗目标，以推进供给侧结构性改革为主线，以加强产业科技创新为主攻方向，以深化科技体制改革为动力，以构建竞争力强的创新生态系统为保障，坚持立足“高”、突出“新”，重点支持每个高新区培育发展一个标识性特色战略产业，在相关优势领域形成重大原创成果、具有国际竞争力的创新型企业以及进入价值链中高端的产业创新集群，使高新区资源集聚效应不断彰显、创新主阵地作用充分发挥、引领转型升级能力全面提升，为提升创新型省份建设水平、建设现代化经济体系、增强江苏发展的核心竞争力提供战略支撑。

（二）强化特色发展。各高新区要从自身资源禀赋和产业基础出发，主攻最有条件、最具优势的领域，在培育壮大标识性特色战略产业上聚焦发力，在推动产业高端化专业化品牌化发展上持续用劲。国家高新区要充分发挥科教资源和开放优势，切实加强自主创新，努力培育具有国际竞争力的特色战略产业和创新集群，争创世界一流高科技园区、国家创新型科技园区和创新型特色园区，打造我省产业科技创新的“高峰”。省级高新区要强化创新驱动，加快聚集创新资源，突出招才聚才引智，着力打造具有区域竞争优势的特色战略产业，争创国家高新区和省级创新型园区，形成我省产业科技创新的“高原”。

二、加强创新引领，打造特色战略产业集群

（三）培育特色战略产业。各高新区要瞄准国家和省重大战略需求，在技术前沿加强前瞻性布局，强化“互联网+产业集群”发展路径，推进新兴技术跨界创新，重点培育具有先发优势的特色战略产业，努力抢占特色战略产业发展制高点。特色战略产业已经明确的高新区，支持其布局建设重大创新平台，加强关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术和颠覆性技术创新，提升产业综合实力和核心竞争力。推进南京高新区新一代信息技术、无锡高新区物联网、常州高新区光伏、苏州工业园区纳米技术及材料应用、苏州高新区医疗器械、泰州医药高新区生物医药、徐州高新区安全装备、江阴高新区特钢新材料、昆山高新区机器人等产业加快发展，打造国内外有影响的特色优势品牌。特色战略产业还不明确的高新区，要尽快确定产业发展主攻点并进行科学合理规划，重点在高端装备制造、高端软件、新能源、新材料、生物医药、节能环保等战略性新兴产业中选择，推进相关领域重大科技成果转化和产业化，形成错位发展、各具特色、各展所长的产业格局。

（四）发展特色创新集群。各高新区要紧紧围绕特色战略产业部署创新链，建优建强国家和省级重点实验室、产业技术研发机构、企业技术中心、工程技术中心等各类创新载体。大力发展高新技术企业，重点培育占据行业领跑地位、具有核心竞争力的创新型领军企业，以及专业领域新、发展潜力大的瞪羚企业、独角兽企业和平台型企业，壮大特色战略产业发展骨干力量，加快完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。积极延伸产业创新链条，转化技术含量高、产业带动性强的重大科技成果，推动特色产业实现技术群体性突破，促进产业规模扩大、结构优化和效益提升。

（五）优化区域创新布局。支持各地围绕培育发展“一区一战略产业”，推动创新要素在城市之间、园区之间合理流动和高效组合，构建协同有序、优势互补、科学高效的区域创新体系。统筹重大科技设施建设，完善开放高效的科技要素市场，加强高新区技术产权交易服务体系建设，努力实现科技资源配置最优化和效益最大化。

（六）提升特色战略产业质量和效益。各高新区要按照供给侧结构性改革的要求，以科技创新为支撑，引导技术、人才、劳动力、资金、土地等要素高效配置，提高特色战略产业全要素生产率。加快建立以亩均效益为核心的企业综合评价机制和资源要素差别化配置的激励机制，提高特色战略产业土地产出率。推动产业全流程清洁生产和废弃物资源化，加快实现能源梯级利用和物质循环利用，构建生态工业链。大力实施中国制造2025江苏行动纲要，加强高技术服务业与先进制造业融合发展，加快网络化制造技术、云计算、大数据等在制造业中的深度应用，推动“机器换人”，培育创建智能车间（工厂），提升特色战略产业智能制造普及率。

三、建强创新核心区，构筑产业科技创新高峰

（七）建设特色战略产业创新核心区。支持各高新区加快建设集知识产权创造、技术创新和特色战略产业培育为一体的创新核心区，形成创新氛围浓厚、创新创业活跃、创新品牌响亮的标志性区域。鼓励各地将各类高端创新资源优先在创新核心区布局，扎实推进苏州工业园区科教创新区、无锡高新区太湖国际科技园、苏州科技城、常州科教城、泰州医药城、宜兴环科园等有影响力的标识性创新核心区。引导和支持省内外高校在高新区建设产业技术研究院、联合实验室等研发机构和大学科技园等创新载体，促进科教力量在创新核心区高效整合和充分发挥作用。

（八）加快集聚特色创新资源。支持各高新区抓住当前创新资源加快向世界新兴经济体转移的机遇，引进建设高端研发机构、研究中心、技术中心，并依托其集聚创新创业人才，催生新型研发机构和创新型企业，努力使高新区成为特色创新资源荟萃之地。通过产学研合作等方式，打造特色战略产业发展所需的专业化研发设计、孵化转化、检验检测等高端服务平台，促进创新提速增效。吸引国内外知名大学、科研机构、跨国公司研发中心、科技服务机构等，在高新区设立符合产业发展方向的国际性或区域性研发机构、技术转移机构，促进国际先进技术、重大原创技术在高新区落地转化。建设专利导航产业发展实验区、专利集群管理示范区和专利审查员实践基地，打造一批知识产权密集型高新区。

（九）强化产业协同创新。支持各高新区构建创新资源开放共享、科技成果快速转化、高科技企业创生和产业衍生于一体的技术创新合作联动平台，提升特色战略产业创新效率和整体发展水平。加快推进纳米、物联网、智能装备、医疗器械、激光与光电、通信与网络、环保装备等重点产业技术创新中心建设，发挥纳米、物联网、3D打印、石墨烯、小核酸等产业技术创新联盟在整合产业资源、聚合创新要素、开展协同攻关等方面的重要作用，提高资源配置和协同创新能力。支持建设投资主体多元化、管理运作市场化的新型产业技术创新组织，开展产业关键共性技术研发、企业技术创新服务和特色产业孵化育成。

（十）融入全球创新网络。支持各高新区发挥对外开放优势，与国内外大院大所建立战略合作关系，与世界知名高科技园区共建国际合作科技园区。支持苏州工业园区推进开放创新综合试验，加强南京国际企业研发园、国际大学创新联盟淮海创新中心、中以常州创新园、中瑞镇江生态产业园、苏州（太仓）先进制造技术国际创新园、中新水处理国际创新园建设，增创参与国际经济技术合作与竞争新优势。各高新区要组织研发机构和企业积极参与国际科技合作、国际大科学计划，开展知识产权全球布局、参与国际标准创制。鼓励高新区各类主体“走出去”，在境外设立、收购、并购境外研发机构，建设高

四、健全科技服务体系，构建良好创新创业生态

（十一）建设专业化众创空间。支持各高新区推进大众创业、万众创新，建立特色鲜明、专业化服务能力强的众创空间，培育特色战略产业“创业苗圃”。鼓励特色战略产业龙头企业、高校、科研院所等主体，利用其资源优势和运作经验，参与市场化、专业化、网络化众创空间建设。鼓励各地制定促进众创空间发展的支持政策，通过试点示范等方式在创新资源丰富、大众创业活跃的高新区建设众创社区。

（十二）发展创新型孵化器。支持各高新区围绕发展特色战略产业，设立和引进设计中心、创业中心、孵化中心等形式多样的创新型孵化器，构建产业链上下游协同配套的孵化体系。探索“互联网+”创业服务，引导社会力量参与建设“孵化器+商业空间”等新型创业空间，鼓励发展企业总部型、技术中试型、专业园等多种类型的加速器。支持高新区通过盘活办公楼宇和厂房，建设工作空间、网络空间和资源共享空间，形成特色战略产业创业文化浓郁的生态示范社区。

（十三）完善专业化科技服务体系。各地要根据特色战略产业发展需要，完善研究开发、检验检测、知识产权、科技金融等专业化市场化服务，推进科技基础设施、大型科研仪器和科技信息资源开放共享。完善技术交易服务平台，扩大链接服务功能，打造科技成果转化生态体系。加快新服务新模式推广应用，推动科技服务业与特色战略产业融合发展。推进苏州工业园区和苏州、南通、镇江、武进、江阴高新区等国家科技服务业区域试点。

五、深化科技体制改革，释放创新发展活力

（十四）鼓励先行先试。在符合条件的高新区率先落实推广股权和分红激励、科技成果使用处置和收益管理、研发费用加计扣除等中关村自主创新政策及其配套措施。制定《苏南国家自主创新示范区条例》、《江苏省开发区条例》，支持高新区聚焦特色战略产业培育，在深化科技体制改革、建设新型科研机构、科技资源开放共享等方面开展先行先试。深化高新区科技成果转化等管理运营机制改革，促进科技成果资本化产业化。鼓励高新区建立与国际接轨的高层次人才招聘、考核、科研管理等制度，探索人才出入境便利化政策。对于高新区机关特殊需要的高层次管理人才，可参照我省聘用制公务员的实施办法确定其工资待遇；对高新区所属事业单位聘用的高层次管理人才，可探索实行年薪制、协议工资制等多种分配形式。

（十五）推进“放管服”改革。落实国家开发区全链条审批赋权清单，各设区市要通过委托、下放等形式，加快国家高新区全链条审批赋权，实行一层全链条闭环审批。各地可参照国家开发区做法，依法赋予省级高新区行政审批、经济协调管理以及必要的执法管理权限。省级以上高新区可组建行政审批局，依法集中行使行政许可权。优化高新区“小机构、大服务”管理服务体系，与行政区统筹推进“不见面”审批服务模式，普遍建立代办制度，推行大项目代办制、一般项目网上办理，率先实现企业注册开业、获得不动产证、取得工业生产建设项目施工许可证等“3550”目标。

（十六）创新建设运营模式。引导社会资本参与高新区建设，探索多元化的高新区运营模式。支持以各种所有制企业为主体投资建设、运营高新区。鼓励以政府和社会资本合作（PPP）模式，引导社会资本参与制造业重大项目、企业技术改造和关键基础设施建设。鼓励社会资本在高新区投资建设、运营特色产业园，积极探索合作办园模式。支持符合条件的高新区开发运营企业在境内外上市、发行债券融资。

六、完善支持政策，健全统筹推进机制

（十七）加强政策集成。全面落实省科技创新40条、人才新政26条、知识产权18条等政策，从2018年起，省级各类科技计划优先支持高新区特色战略产业培育和发展，省科技成果转化联合招标项目集中围绕“一区一战略产业”组织实施。强化财政资金引导作用，省级战略性新兴产业发展、工业和信息化产业转型升级、现代服务业发展等专项资金，重点加大对高新区特色战略产业发展的支持力度。鼓励各地、各高新区设立特色战略产业发展专项资金，为培育发展“一区一战略产业”提供充分资金保障。

（十八）强化推进落实。各地要把加快培育发展高新区“一区一战略产业”摆上重要位置，在规划引导、政策制定、资金投入、要素配置、重大创新载体建设等方面加强统筹推进，切实做到各项支持政策向高新区倾斜、重大特色战略产业项目向高新区聚焦。完善全省高新区创新驱动发展综合评价办法，对特色战略产业创新能力强、标志性成果多、培育发展成效突出的高新区，加大政策支持和省级资金奖励补助力度，形成以特色战略产业引领高新区争先进位、转型升级的生动局面。
