附件3
江苏省中小学知识产权教育试点
工作方案（试行）

为进一步培养中小学生的创新精神和知识产权意识，为创新型人才培养提供基础性支撑，制定本工作方案。
一、指导思想
深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，按照《国家知识产权战略纲要》、《江苏省知识产权战略纲要》，以及《全国中小学知识产权教育试点示范工作方案（试行）》的有关要求，逐步建立一批省级中小学知识产权教育工作的试点学校。通过青少年知识产权教育的辐射带动作用，增强全社会的知识产权意识，营造“了解知识产权、尊重知识产权、保护知识产权”的良好社会氛围。
二、主要任务
江苏省知识产权局联合江苏省教育厅在全省具备一定条件的中小学中开展知识产权教育省级试点学校和省级中小学知识产权教育示范基地的培育和认定工作。省级试点学校的建立，既是对建立国家级试点学校工作的良好补足和有力扩展，也是加快我省知识产权教育普及工作的重要抓手，通过“教育一个孩子，辐射一片人群，影响整个社会”，以点带面,逐步推开,全面推进全省中小学知识产权教育。通过开展知识产权教育试点，落实国家知识产权普及教育计划，整体提升青少年的知识产权意识；通过学校开展知识产权教育实践，为学生发明创造、文艺创作和科学实践提供施展平台，培养学生社会责任感、创新精神和实践能力。
三、目标与步骤
到2020年，在全省建成60所知识产权教育工作体系较为完善，知识产权教育工作规范化、制度化管理水平较高，知识产权教育成效显著的知识产权教育试点学校。
2017年至2020年，每年评定“江苏省知识产权教育试点学校”10至20所。已被评为全国中小学知识产权教育试点的学校直接列入省级中小学知识产权教育试点学校。 
四、申报与审批
江苏省知识产权局、江苏省教育厅联合成立“江苏省知识产权教育试点学校考评小组”（以下简称“考评小组”），负责对申报试点的学校进行评估、认定，以及对试点学校试点期满后的工作检查。
（一）试点学校申报条件
1. 学校领导重视以知识产权教育为主要内容的创新教育；
2. 学校已开展或计划开展知识产权师资队伍的培育工作；
3. 学校已开展或计划开展知识产权相关教育；
4. 学校积极支持并组织开展普及知识产权知识的体验教育和实践活动； 
5. 学校积极开展发明创新、文艺创作等竞赛活动，鼓励和激发中小学生的创新热情；
6. 学校积极组织师生员工参加省内外的青少年发明创新比赛。
（二）审批程序
1．申报试点的学校应据实填写申报表及准备申报材料（申报材料含书面材料以及图片、影像等佐证资料），经所在县（市、区）知识产权局会同本级教育局逐级推荐至江苏省知识产权局。
2．“考评小组”根据申报表及申报材料对推荐试点的学校进行评估、认定，必要时“考评小组”可赴学校现场考察评估。
3．对被认定的试点学校，江苏省知识产权局、江苏省教育厅联合印发批准文件。
五、扶持措施
（一）对纳入试点的学校，由江苏省知识产权局给予适量的引导经费，鼓励各设区市、县（市、区）知识产权局设立配套支持经费，专项用于知识产权教育工作。
（二）对试点学校的授权专利，鼓励地方酌情给予奖励。
（三）对试点学校的发明专利申请，依照《发明专利申请优先审查办法》，通过“快速通道”报请国家知识产权局专利局予以优先审查。
（四）对试点学校从事知识产权教育的教师由江苏省知识产权局每年分批进行相关业务知识培训。
（五）为试点学校提供远程知识产权教育资源。
（六）为试点学校免费提供知识产权教育出版物。
（七）充分利用报刊、网络、电视等新闻媒体，对试点学校的先进做法和成功经验进行广泛宣传推广。
（八）适时组织试点学校师生开展省内外学校知识产权教育工作交流活动。
六、组织管理与考核评价
（一）江苏省知识产权局、江苏省教育厅负责全省中小学知识产权教育试点工作的总体规划、统筹协调和试点指导。
（二）根据工作安排，每年由设区市知识产权局会本级教育局组织申报，在自愿申报、地方推荐和组织评估的基础上，认定试点学校。
（三）江苏省知识产权局负责筹集试点引导资金，落实扶持措施，分阶段会同江苏省教育厅对试点学校的知识产权教育工作进行指导。
（四）各设区市、县（市、区）知识产权局、教育局应积极争取当地政府及各有关方面的支持，落实配套资金，并按照本方案负责全省中小学知识产权教育试点的组织开展和推广工作，指导学校开展知识产权相关教育，帮助学校培养知识产权授课教师，积极组织试点学校教师员工开展知识产权教学研究和经验交流。
（五）在试点期内，各试点学校应建立和健全知识产权教育工作体系，使知识产权教育成为学生素质教育的有机组成部分，形成教学有师资、学习有内容、体验有平台、创新有激励的良好氛围，确保师生知识产权意识和能力得到显著提高。
（六）试点学校每年进行一次知识产权教育工作总结，并制定次年工作计划。
（七）试点期限为两年。试点期满后，将组织检查。结果合格的试点学校将被认定为江苏省中小学知识产权教育示范基地，优秀的优先推荐为全国中小学知识产权教育试点学校。
（八）学校在申报材料中弄虚作假的，经调查确认后，将取消其申报资格。
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