附件1
2019年第二十一届中国国际高新技术成果
交易会国家知识产权局展区邀请函

主办单位：国家知识产权局
承办单位：国家知识产权运营公共服务平台
深圳市知识产权局
时    间：2019年11月13日至17日
地    点：深圳会展中心

为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略，落实“十三五”国家知识产权保护和运用规划，推动现代化经济体系建设，提升国家创新体系整体效能，加快迈入创新型国家行列提供有力支撑，国家知识产权局决定组团参加2019年第二十一届中国国际高新技术成果交易会（以下简称“高交会”），并指导国家知识产权运营公共服务平台（以下简称“国家平台”）和深圳市知识产权局开展高交会国家知识产权局展区的设计、招商、布展以及相关活动的策划、组织等工作。
一、展会背景
本届高交会为第二十一届。每一届有来自美国、英国、德国、意大利、以色列、荷兰、匈牙利、捷克、俄罗斯、白俄罗斯、日本、韩国、朝鲜等100多个国家和地区以及国内各省（区、市）和中国台湾、香港特别行政区、澳门特别行政区的展团，近万余家厂商的专利项目参展，参观洽谈人员达到50万人次，近200家海内外媒体的约1500名记者参与报道。
二、展区规划
国家知识产权局展区以知识产权创造、保护、运用为整体展示内容，围绕“平台+机构+资本+产业+人才”五位一体的知识产权运营理念，搭建高新技术产业与高端知识产权服务机构沟通的平台，带动知识产权需求升级，通过资本助力，结合本土产业特色、区域优势及城市发展需求，规划企业品牌推广的产业、知识产权、品牌互联共进的“三支柱”协同发展展示方案。通过展览展示、主题论坛、现场项目路演对接等活动推动高新技术转移转化、推动产业品牌推广。
本展区以产业、知识产权、品牌互联共进“三支柱”协同发展为理念，规划面积1700平方米，分布在展馆8号馆及2层通道，计划布置折合标准展位80个。展区展位规划分为特装展位及标准展位，特装展位36平方米及以上净地，标准展位为9平方米搭配门楣桌椅及照明设施。
三、主要活动
（一）知识产权综合运用助推高质量发展主题论坛
时间：11月13日下午13∶30
地点：深圳会展中心5层桂花厅
国家知识产权局团组拟举办知识产权综合运用助推高质量发展主题论坛一场，计划邀请有关领导、知识产权试点示范园区负责人、有关企业、涵盖商标及地理标志知识产权服务机构有关负责人及企业、企业管理咨询服务机构、知名智库机构、知名学者等参会。重点突出高新技术企业科技成果转移转化中品牌价值塑造展开讨论，推动产业、知识产权、品牌互联共进。
（二）现场项目路演对接活动
时间：高交会展期，具体时间待定
地点：深圳会展中心8号馆南侧
国家知识产权局团组拟举办现场项目路演对接活动，面向企业及机构发布发起项目征集，将对收集到的相关项目从技术、法律、价值、可交易性等方面进行分析筛选，制作项目供应信息手册，最终形成符合本次高交会需求的路演项目，并在展会现场组织路演对接会进行精准推送。
四、招展对象
国家知识产权运营服务体系平台、中心、知识产权运营服务体系建设重点城市；
重点产业知识产权运营基金及其他金融机构；
高新技术产业园区及企业；
知识产权运营服务企业；
地方特色服务机构、科技企业参展；
地理标志产品及地方机构等。
五、联系咨询
国家知识产权运营公共服务平台
联系人：樊 凡  夏莉莉  房 策  杨 倩
电  话：010—80759651/9653/9654/9621
深圳市知识产权局
联系人：赵 剑
电  话：0755—83070462
会务组邮箱：expo@sipom.cn

