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2021年度专利转化服务平台支撑
计划项目申报指南

一、支持重点
（一）运营交易类平台
重点支持省内在专利运营领域有较强影响力的平台载体，整合全省知识产权运营服务和技术交易资源，打造专利转化服务主干，凝聚一批知识产权服务机构、运营人才、技术经理人团队，构建覆盖全省的专利转化服务网络，为全省专利转化提供渠道支撑。
（二）金融服务类平台
重点支持发展知识产权金融特色服务平台，为全省推动知识产权质押融资、知识产权保险、知识产权证券化等工作提供服务支撑，促进全省知识产权质押融资规模大幅提升，知识产权证券化产品逐步提量扩面。
（三）数据加工类平台
重点支持以促进专利转化为目标的专利信息加工、专利数据分析、专利价值评估模型、专利供需对接算法、专利产品备案登记等基础性工具开发推广，在保障数据安全的前提下，为知识产权运营提供数据和技术支持，提高专利与市场、企业、产品的匹配效率。
二、申报主体
在我省注册的具有独立法人资格的相关企事业单位。
三、申报条件
（一）基础条件强。具有能够支撑面向全社会开展相关服务的软硬件措施，以及相对稳定且全面的基础数据来源和稳定的资金支持，服务团队专业且不少于10人；
（二）服务业绩优。具有三年及以上为中小企业服务的良好业绩，在本领域中具有较高的知名度和影响力；
（三）信用记录好。近三年经营规范，无重大违法违规行为发生，未列入经营异常名录和严重违法失信企业名单。
四、重点任务和绩效目标
专利转化服务网络平台支撑计划实施期2年，重点完成以下任务并达到如下绩效目标：
（一）运营交易类平台
1.重点完成以下任务：
（1）提升运营交易平台功能。持续丰富完善线上知识产权运营交易平台功能，汇聚全省高校院所、国有企业可转让专利信息，实现企业需求信息和专利转化信息可发布、可检索、可标注、可追踪；在安全可控的前提下，加强与江苏省知识产权大数据平台以及其他知识产权数据信息服务提供商的信息互动、数据对接，打造从信息检索到转让交易一站式服务。
（2）构建专利运营服务网络。创新工作方法和业务模式，着力提升平台在服务全省专利转化运营中的主干地位，加强与市县、园区知识产权和技术交易平台联动，参与组建江苏省相关专利转化服务联盟，吸引全省、长三角乃至全国范围内专利运营机构、高校院所、服务机构、产业载体等入驻加盟，推动联盟成员之间形成专利转化服务联合体，促进全省高校院所专利加速转化实施。
（3）组织开展专利对接活动。牵头举办常态化专利成果对接活动，组织全省高校院所、国有企业整理相关专利技术和企业需求，集中开展对接，增强推广效果。实施“揭榜挂帅”制度，对产业关键核心共性技术，面向全国高校院所、国有企业征集解决方案，帮助中小企业引入先进专利技术和外部研发资源，提高中小企业创新发展水平。
（4）培育专利运营人才团队。加强平台内部专利运营人才队伍建设，定期组织开展专利运营实务培训、业务研讨等活动，举办专利转化主题论坛，打造全省从事专利转化单位和人员交流沟通的平台，提升全省促进专利转化实施的工作氛围。
2．实现以下绩效目标：
（1）经平台提供专业服务形成的专利转化实际成交金额和次数年度增幅20%以上；
（2）相关工作模式或者专利转化成效得到省级以上相关部门或相关媒体充分认可、或者被省级以上相关部门推广应用；
（3）运营交易平台在加速专利转化，促进中小企业创新发展等方面有积极贡献。
（二）金融服务类平台
1.重点完成以下任务：
（1）开展企业知识产权评价。运用大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术，拓展知识产权信息在金融领域的应用，构建覆盖企业全生命周期的知识产权综合能力评价系统，开展企业知识产权综合实力评价，为银行等金融机构识别创新型企业、开展知识产权质押融资以及证券化提供服务支撑。
（2）探索建立质物处置机制。协助银行等质权人加强对质物的管理，对质物存在灭失风险的，及时提供解决方案，对贷款发生逾期或欠息的，协助质权人通过拍卖、变卖等方式进行质物处置，积极探索通过集中拍卖、第三方收储等方式，将短期处置转换为较长周期的知识产权运营，更大程度实现知识产权价值。
（3）提升平台信息服务水平。积极推动专利质押登记便利化，运用线上办理和集中代办等服务模式，提升登记效率；发挥“互联网+”优势，不断丰富服务产品，优化服务模式，为企事业单位提供融资产品推广、政策咨询、登记查询、合同鉴证、手续代办等综合性服务。
（4）不断扩大业务服务层次。进一步拓展合作单位，吸引更多的金融机构参与知识产权质押融资、保险等业务。充分发挥平台功能，打破地域限制，加快实现覆盖全省、辐射周边。加强产品创新，努力探索形成具有自身特色的知识产权证券化模式，积极构建以专利、商标、著作权、地理标志等知识产权为主的底层资产，帮助企业利用无形资产进行债权融资。
2．实现以下绩效目标：
（1）经平台提供专业服务促成的知识产权质押融资金额和项目数年度增幅20%以上；
（2）年度协助办理知识产权质押登记金额达到50亿元；
（3）累计新增合作金融机构不少于5家；
（4）相关工作模式或者专利转化成效得到省级以上相关部门或相关媒体充分认可、或者被省级以上相关部门推广应用；
（5）平台在破解中小企业融资难贵矛盾，促进中小企业创新发展等方面有积极贡献。
（三）数据加工平台
1.重点完成以下任务：
（1）开展专利转化专项数据统计。建立专利转化专项统计分析制度，定期分析国内和省内专利转化动态，协助市县、园区知识产权管理部门了解追踪辖区内专利流向，为专利高效率转化提供数据保障。
（2）加强专利基础数据供给。与省内高校院所、企事业单位建立合作机制，为其开展深层次数据分析加工提供基础性数据支撑，同时，发挥数据资源优势，根据不同知识产权运营中心发展需求，联合打造具有产业特点的专利转化信息平台。
（3）研发专利数据加工工具。研究制定企业技术需求数据的加工标引规范，提高采集企业需求的精准度；运用大数据、智能算法、语义检索等新一代信息技术，开发完善专利技术与企业需求智能匹配的应用工具，并按照行业特征提供专业化专利筛选评价、匹配交易服务，为知识产权运营服务机构提供技术支持，提高专利与市场、企业、产品的匹配效率。
（4）强化知识产权数据安全。构建贯穿基础网络、数据中心、云平台、数据、应用等一体协同安全保障体系，积极运用数据脱敏技术、数据加密保护机制及相关技术监测手段，加强知识产权与各类数据汇聚融合过程中的的风险识别，切实提高相关专利数据安全可靠水平。
2．实现以下绩效目标：
（1）每年完成专利转化统计分析报告不少于12份；
（2）完成不少于15条产业链基础数据加工标引；
（3）为不少于5个高校院所知识产权运营中心、产业知识产权运营中心或企事业单位提供基础数据，数据量累计不低于10万条；
（4）相关工作模式或者专利转化成效得到省级以上相关部门或相关媒体充分认可、或者被省级以上相关部门推广应用；
（5）平台在促进专利信息传播利用，提高专利转化对接效率方面有积极贡献。
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×××××××平台建设方案（提纲）

一、建设基础
1.概述
项目承担单位基本情况，拥有的软硬件条件情况，内部管理制度等。
2.运行机制和服务模式介绍
项目承担单位运行机制，已经开展的服务情况、服务模式介绍，列举1-2个典型案例。
3.人才团队情况
项目负责人主要工作经历与业绩，项目团队人员构成，服务能力等。
二、建设思路和目标
1.总体思路
围绕促进专利转化运营，研究提出优化完善平台建设，加快提升专利转化能力水平的工作方案和建设思路。
2.建设目标
通过平台建设，预期达到的绩效目标，产生的经济、社会效益，对推动全省专利转化产生的作用等。
三、建设举措
围绕专利转化服务平台申报指南中确定的各项任务，采取的具体举措。
四、保障措施
平台建设的组织、资金保障及其他支持措施等。
五、进度安排
按年度制定工作计划，主要工作任务进度安排。
