附件1：
2022年苏州市碳达峰碳中和科技支撑重点专项
项目指南

专题一、新型能源技术
231001高效太阳能光伏技术
研究目标：利用薄膜光伏吸光能力强、弱光效应好、温度系数低、应用场景广泛等特性，开展薄膜光伏电池材料制备技术路线、工艺流程以及终端应用系统集成设计，自主开发核心装备和部件，建立自有成套技术体系，实现薄膜光伏电池组件光电转化率≥18%；研究开发高效低成本层叠结构太阳能电池及组件系统，着重解决传统聚光光伏发电系统散热问题，降低光伏发电成本，实现光电转化效率≥26%。
研究内容：薄膜光伏成套设备关键技术研究与攻关；叠层聚光太阳能发电系统关键技术研究与攻关。
支持项目数：不超过2项。
231002可再生能源制氢、储氢技术
研究目标：通过可再生能源发电电解水制氢技术，将可再生能源产生的电能转化为氢能进行安全有效储存，通过后续化工过程将氢能转化为甲烷、甲醇及其他液态燃料，在实现能源替代同时，大幅降低制氢能耗。研制满足可再生能源制氢配套所需要的2000m3/h电解装备；电解水制氢膜电极年产能达到10000片/年、膜电极寿命达50000 h；实现大批量的氢气以液态稳定化合物的形式存储和运输。
研究内容：可再生能源制氢技术研究与攻关；电解水制氢膜电极制备技术研究与攻关；超大容积高压储氢技术研究与攻关。
支持项目数：不超过3项。
231003 燃料电池核心部件、装备研制技术
研究目标：围绕燃料电池关键材料、核心部件、成套装备、研发平台等重点环节开展技术研究与攻关，大幅提升燃料电池研制生产全周期效率，降低生产成本，加速能源替代和节能降耗。研制适合HJT光伏电池的低温银浆，成本降低20%以上；研制储能液流电池用全氟质子交换膜，并实现进口替代；结合大尺寸PECVD设备的工艺优化测试，研发实现大面积均匀镀膜的量产设备技术；开发大功率氢燃料电池动力系统平台技术，实现开发功率200kW以上。
研究内容：异质结电池低温导电浆料制备技术研究与攻关；燃料电池质子交换膜关键技术研究与攻关；高效异质结电池量产设备关键技术研究与攻关；大功率氢燃料电池动力系统平台开发技术研究与攻关。
    支持项目数：不超过4项。
专题二、工业/产业/低碳零碳技术
231004  高效低碳能源管理平台技术集成示范
研究目标：利用物联网、大数据等数字化技术，构建工业企业碳减排综合服务平台，实现企业碳排放数据的精细化采集、碳排放指标统计、碳流分析、配额履约计划管理等功能，为企业碳减排提供决策支撑，形成一套科学合理的减排管理工具，实现区域内重点能耗行业或产业碳配额管理，并与企业协作开展试点，接入企业生产环节与设备的用能数据，在一定范围内形成应用示范。
研究内容：工业企业生产过程高效低碳能源管理平台技术集成示范；区域综合能源协同智能管理平台技术集成示范。
支持项目数：不超过2项。
231005建筑绿色低碳技术集成示范
研究目标：面向建筑转型目标，重点开展低碳建筑工程示范,研发低碳建筑设计工具方法，构建技术标准体系，开发具有苏州特色和核心竞争力的产品设备和重大装备，形成绿色节能低碳技术系列成果，为未来我市建筑领域绿色低碳发展提供系统化的技术指引和示范模式，建设期内需实现1-2个工程示范，示范面积不低于10万平方米。
研究内容：光伏建筑一体化（BIPV）技术集成示范；大型高效相变储热技术集成示范；高品质低碳建筑技术集成示范。
    支持项目数：不超过3项。
231006 高品质特钢低碳绿色生产技术集成与示范
研究目标：研究高品质特种钢材料低碳烧结冶炼技术，优化提升和再造钢铁生产工艺，智慧管控钢铁生产全流程，形成钢铁生产制造低碳减排、生产过程吸碳固碳成套技术，实现钢铁生产碳排放降低8%以上，在钢铁行业生产减排中形成引领示范。
研究内容：钢铁低碳生产工艺优化技术集成与示范；钢渣高效捕集固化二氧化碳关键技术研究与示范。
    支持项目数：不超过2项。
专题三、废弃物资源化利用再造技术
231007 环太湖地区有机废弃物处理利用技术集成示范
研究目标：围绕环太湖地区有机废弃物无害化处理、资源化利用能力不足的痛点问题，在有机废弃物生物转化利用、环境藻类控制与资源化利用、农作物资源综合利用等方面，加大新技术、新工艺、新模式的集成与创新，着力推动形成有机废弃物处理利用新方法新路径，建立环太湖有机废弃物资源化综合示范新模式，实现有机废弃物资源化利用率90%以上，支撑苏州环太湖地区城乡有机废弃物处理利用示范区建设。
研究内容：环太湖有机废弃物生物转化关键技术研究与示范；蓝藻藻泥循环利用技术集成示范；林业、秸秆等资源综合利用技术集成示范。
支持项目数：不超过3项。
231008 固废低碳资源化利用技术集成示范
研究目标：围绕固体废弃物来源复杂、产生量大、处置困难的现实问题，针对工业固废、城市固废开展负碳资源化利用研究，突破含碳固废高值材料化、低碳能源化利用、多源废物协同处理与生产生活循环链接等关键技术，研究形成系统性综合解决方案，实现二氧化碳吨固定能耗不高于150千瓦时、年固定量达500吨以上的综合示范。
研究内容：工业固废资源化再生利用技术集成与示范；建筑垃圾资源化利用技术集成与示范。
    支持项目数：不超过2项。
专题四、 生态固碳增汇技术
231009 湖泊、湿地、农田生态固碳增汇技术集成示范
研究目标：加强湖泊、湿地、农田生态系统结构、功能及生态系统内在的生态学过程与相互作用机制研究，利用生物量分析和含碳率分析等方法，通过研究常见湖泊、湿地、农田植物的不同种类、不同密度、不同配置模式、不同土壤基质下生态系统碳储量的变化规律及影响因素，在保障原来良好的生态环境条件下，研发提高湖泊、湿地、农田固碳增汇关键技术体系，并形成一定范围示范。 
研究内容：湖泊/湿地/农田生态固碳增汇技术集成示范。
支持项目数：不超过2项。
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