附件3
2022年省级农业公共服务补助专项实施意见

为提升农业公益性履职和服务能力，保障农产品安全有效供给，深入推进农村改革创新，特制定本实施意见。

一、支持动植物病虫害防控

（一）支持动物疫病防控。支持各地加强生产环节动物疫病全程防控，组织实施动物疫病强制免疫，推进重大动物疫病强制免疫“先打后补”工作，推广兽医社会化服务，规范处理疫苗空瓶等免疫废弃物；实施重大动物疫病强制扑杀；开展养殖环节病死猪无害化处理，鼓励有条件的地方开展动物无害化收集处理体系优化升级；开展以非洲猪瘟为重点的动物疫病防控网格化管理、重点场所运输车辆消洗中心建设、非洲猪瘟病原学监测；推进重点动物病种净化和无疫小区建设；按规定开展家畜血吸虫病综合防治。支持省际动物卫生监督检查站开展运输环节动物检查消毒，“瘦肉精”阳性及染疫动物应急处置等稳定运行工作，同时按照先建后补方式支持相关地区按省批准重建省际动物卫生监督检查站。支持各地农业农村主管部加强畜禽屠宰环节疫病防控，组织实施屠宰环节无害化处理，推进生猪屠宰标准化建设，开展畜禽屠宰质量安全风险监测。
（二）支持农作物病虫害防治。支持各地开展小麦赤霉病等农作物重大病虫疫情监测预警、应急防控等，组织开展蝗虫等重大植物疫情处置，建设省级农作物病虫害绿色防控示范区。

（三）支持水产病虫害防治。支持各地开展重大水产疫病监控、采送样和病害测报工作，做好疫病应急防控处置和规范用药指导，推进水产养殖减量用药；开展水产苗种产地检疫。

二、支持农产品质量安全建设

（一）支持农产品质量安全追溯管理。支持各地推进农产品质量追溯规范化建设，推动主体入网，常态化出具追溯标签（承诺达标合格证）。支持各地“双随机”开展例行监测及监督抽查(取样)，对地产主要农产品开展农兽药物残留速测筛查，在养殖、运输、屠宰环节对猪牛羊肉开展瘦肉精速测筛查，对水产品开展孔雀石绿、氯霉素、硝基呋喃等违禁药及抗生素等限用药物快速检测，提升农产品质量安全风险管控能力。支持省级农产品质量安全监测机构开展监督抽查（检测），对风险隐患较大的农产品开展专项风险监测，对问题样品开展复检确认，对农产品检测机构开展能力验证管理。

（二）支持农产品质量安全监管能力建设。支持各地实施乡镇农产品质量安全监管能力提升工程，优化农残速测技术及设施，开展乡镇农产品监管机构星级评定，推行农业农村公共服务机构全员参与监管，推进村级服务站点建设，健全村级协管员队伍。支持开展农产品质量安全信用（精准）监管工作，完善信用信息采集目录和采集程序，打造以信用为基础的 “网格化+精准监管”的新模式。 
（三）支持农业标准化能力建设。支持各地对认证（定）的绿色食品、有机农产品、地理标志农产品和省绿色优质农产品基地进行补助，具体标准由地方自行制定。支持各地以产品为主线、全程质量控制为核心，组织健全完善农业全产业链标准。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

三、支持农业综合执法与安全监管

（一）支持执法装备水平提升。支持各地农业、渔政、农机执法机构根据工作需要配备更新必要的执法设施装备，渔政执法部门加强渔港执法站点建设。

（二）支持加强执法监管力度。支持各地和省级加强种子、农药、兽药、饲料等农业投入品执法监管，加大执法抽检力度；长江流域重点水域所涉市县加强禁渔管理，沿海地区做好涉渔“三无”船舶专项清理工作，严厉打击非法捕捞行为；持续推进农机执法工作，重点打击无证驾驶、无牌行驶、未经检验等违法使用行为。
（三）支持农业农村安全监管。支持各地加强渔船渔港安全监管和渔船服务组织建设，实施大中型海洋渔船进出港报告制度；实施农机安全网格化监管，强化农机安全源头管理，深入开展安全隐患排查整治；开展农药安全监管和农业危化品使用安全治理；开展农村沼气设施安全处置和农村能源安全生产排查整治；种子管理部门开展种子市场例行检测和品种综合性测试、展示。

四、支持农业农村服务体系建设

（一）支持农业农村信息服务。支持各地和相关省级单位按规定开展农业农村信息统计监测、相关行业日常信息调度调查和农业农村大数据建设，根据《关于提前下达2022年农业农村综合统计监测调查工作任务细化清单的通知》（苏农办计〔2022〕2号）及时报送相关数据。

（二）支持农机质量安全服务。支持部分市县开展农机质量调查、农机质量投诉示范点建设，对农机维修点维修能力和区域农机维修中心能力提升给予适当支持。

五、支持推进农村改革创新

（一）支持农村承包地“三权分置”改革。支持各地开展农村土地规模流转及“三权分置”改革，规范土地经营权流转，开展土地承包合同日常变更管理和第二轮土地承包到期后再延长三十年试点。强化农村土地承包经营纠纷调解仲裁，按照缺什么补什么原则完善仲裁场所建设和调解仲裁规范化建设。
（二）支持农村宅基地改革试点。支持国家级试点县探索农村宅基地“三权分置”改革落地办法和落实试点任务；支持省级试点县开展宅基地改革及审批、流转数字化工作。

（三）支持巩固农村集体产权制度改革成效。支持各地深化农村集体产权制度改革，不断发展壮大村级集体经济，加强年度农村集体资产清产核资和审计监督。支持农村集体“三资”管理规范化、信息化建设。

（四）支持农民负担日常监管。支持苏中、苏北地区和镇江市茅山老区开展农民负担日常监督管理，印制农民负担监督卡。

附表3:2022年省级农业公共服务专项工作任务清单


