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2023年全省装备工业工作的总体要求是：认真贯彻党的二十大精神，落实建设现代化产业体系、推进新型工业化、加快建设制造强国、航天强国等重大战略部署，聚焦产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，培育新型电力和新能源装备、高端装备、工程机械和农业机械等重点产业集群，推进工业母机、智能电网、工业机器人、起重机、两机、农机等优势产业链强链，大力推进关键技术攻关，加快培育首台（套）重大装备，提升装备制造业产业链供应链韧性和安全水平，加快建设具有国际竞争力的装备制造业高地。
一、加强装备行业基础研究
（一）常态化梳理工业母机、工业机器人、航空航天、新型电力和新能源装备、无人机、农机装备、工程机械、轨道交通装备、智能检测装备等行业家底，更新修订产业链“五图六清单”。
（二）分行业建立完善重点企业库，加强机械行业和细分领域运行情况的跟踪调度，定期开展重点行业分析工作，形成行业分析报告，加强行业运行情况交流。
（三）围绕高端液压件、高性能轴承等核心基础零部件，铸锻焊、表面处理（电镀、酸洗、热处理）基础制造，系统梳理短板弱项，加强装备产业基础工艺研究，推动建立长、短板工艺目录库，夯实产业基础。
二、推进重大技术装备攻关
（一）落实重大技术装备攻关工程任务，围绕重点产业集群和优势产业链，动态梳理产业短板技术和装备清单，建立重大装备攻关项目储备库。
（二）高标准组织做好国家高质量发展专项、自然灾害防治技术装备专项、产业链协同创新专项，以及省关键核心技术攻关等项目申报推荐和实施跟踪工作，鼓励更多我省企业参与国家和省重大技术装备攻关工程。
（三）重点跟踪省高档数控机床创新中心、省高端工程机械及核心零部件制造业创新中心、南航无锡研究院等创新平台建设，支持开展产业链关键共性技术攻关研发，支持申报国家级创新平台。
三、促进首台（套）装备研制应用
（一）做好省首台（套）认定工作，支持重点地区在保证质量基础上应报尽报，进一步提升首台（套）认定的科学性和规范性，加大对智能制造领域装备支持力度。
（二）组织开展首台（套）示范应用场景遴选，发布典型应用场景目录，分行业召开首台（套）推广应用现场会，做好标志性装备的宣传推广工作，提升江苏装备影响力。
（三）跟踪做好国家首台（套）重大装备保险补偿试点项目，会同省财政厅争取更多首台（套）装备列入省创新产品目录，推动重大装备市场化应用。
四、推进优势产业链强链
（一）发布实施《江苏省航空航天产业三年行动计划（2023-2025年）》《江苏省新型电力装备绿色低碳创新发展实施方案》等规划政策文件，突出重点项目，做好产业链重大任务实施跟踪和考核评估。
（二）研究制定工业母机发展行动计划，实施创新载体建设、核心技术装备攻关、企业梯度培育等专项行动，全面提升我省工业母机自主可控水平。
（三）依托行业组织、金融机构和专业服务团队，组织开展工业母机、农机、电力装备等产业链上下游对接活动，开展“机器人+”应用示范行动，推动行业企业进一步拓展市场空间。实施“产业链合作伙伴”计划，在工业母机、农机等行业开展“主配牵手”活动。
（四）落实工信部部署，主动融入长三角重大技术装备合作发展机制，加强与航空领域、电力装备领域央企的联系对接，开展航空航天、电力装备等重点领域重大技术装备产业链供应体系合作。
五、加强行业管理服务
（一）加强与各重点行业协会、高校、研究院所的对接。研究组建江苏省重大装备攻关专家咨询委，加强我省重大技术装备攻关方向、重大问题研究。做好机械、机电行指委相关工作。
（二）做好铸造项目产能置换方案审核、公告等相关管理工作，对已公告项目加强跟踪管理。跟踪国家铸造政策研究出台情况，及时做好政策对接工作。
（三）切实履行民机企业安全生产监管职责。不断强化民机整机制造行业风险隐患排查整治，组织开展安全生产培训、督导检查和重点时段安全风险防范提醒等工作，确保民机制造行业安全生产形势稳定，确保2023年全年无重大安全生产事故发生。
（四）配合工信部以及厅疫情防控医疗物资保障、协调专班，做好省内外医疗设备、医疗物资生产企业及相关配套企业的产业链供应链稳定工作。
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