
安全应急装备标准化工作组筹建方案
党和国家日益重视安全应急体系构建和安全应急装备产业发展。2023年5月12日，习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会强调指出，要将安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重，着力打造世界级先进制造业集群。安全应急产业既是国家支持的战略性新兴产业，也是各地产业结构调整和工业转型升级的主攻方向，已进入重大发展机遇期。目前，重点领域安全应急产业规模超7000亿元。标准化作为产业发展的重要技术支撑，亟需同步加强，以推进安全应急产业高质量发展，有效提升我国工业生产本质安全水平，增强防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力。现申请组建安全应急装备标准化工作组，具体方案如下:
[bookmark: _Hlk154502558]一、开展安全应急装备标准化工作的必要性
（一）深入贯彻落实《国家标准化发展纲要》等系列政策关于加快安全应急装备标准研究的决策部署。2021年10月，中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》，明确要求实施新产业标准化领航工程，围绕应急等领域智慧化转型需求，加快完善相关标准。2023年9月，工业和信息化部联合多部门发布《安全应急装备重点领域发展行动计划（2023-2025年）》明确提出，要完善产业标准体系，探索组建安全应急装备标准化技术组织，研究编制标准体系建设指南，加快重点领域标准制修订工作。2024年2月，国家标准化管理委员会发布《2024年全国标准化工作要点》，强调在安全应急装备等领域超前布局一批新标准，引导产业发展方向，积极培育新业态新模式。积极统筹开展安全应急装备标准需求研究和重点标准研制，加快推动标准化工作，是深入贯彻落实上述重大政策的有力举措。
（二）凝聚共识，加强新技术新装备研发创新和应用、支撑引领产业发展。近年来，我国安全应急产业在政府采购投资、行业技术改造、居民家庭消费等三大需求驱动下快速发展，供给能力持续增强、产业生态不断完善，但仍然面临产业边界不够清晰、特定场景和新技术应用标准缺失、认识不够统一等挑战。一是安全应急装备具有多行业交叉的特点，亟需进一步厘清产业边界。安全应急装备涉及电子、通信、机械、装备制造、船舶、航空等国民经济多个门类，覆盖面广、产业链长、涵盖领域多，各方对安全应急装备的理解不完全一致，安全应急装备的产业边界亟待明晰，标准术语、标识、分类、分级等迫切需要规范。二是应用场景要求更加严苛，亟需专门针对安全应急装备应用制定相关标准。安全应急装备一般应用于工业生产安全、地震洪涝、火灾等重大生产安全事故和自然灾害场景，极端环境对装备的可靠性、稳定性、一致性等要求更加苛刻，亟需研制实战场景下安全应急装备的综合应用性能标准。三是新技术新业态融合应用亟需标准化保驾护航。当前，人工智能、大数据、云计算、数字孪生等多种技术不断集成融合，推动实现安全应急装备从事后救援向事前防控转变，加速传统装备向高端化、智能化发展。安全应急装备企业加大研发投入和布局，在安全生产、自然灾害、城市安全等领域已形成了一系列新产品新应用，亟需通过标准引领和规范技术研发及应用推广，避免重复投入或低水平、无序发展，建立良好的产业生态。四是标准化组织工作分散，亟需凝聚共识，形成标准化工作合力。当前国内部分标准化技术组织、社会团体正在围绕安全应急小型装备、智能防护装备等标准化工作进行初步探索，但仍存在工作零散，缺乏顶层设计和统筹协调等问题，有必要汇聚国内优势资源，组建统一的行业标准化工作组织，研制系统完备的产业标准体系，以标准为引领，更好地统筹指导安全应急装备产业高质量发展。
二、安全应急装备标准化工作组筹建组织方案
（一）筹建可行性
工作组拟依托中国信息通信研究院（以下简称信通院）建立并开展工作。信通院持续开展安全应急装备产业研究和标准研制。一是牵头支撑工业和信息化部编制《安全应急装备重点领域发展行动计划（2023-2025年）》、《国家安全应急产业示范基地管理办法（试行）》、《安全应急装备应用试点示范工程管理办法（试行）》、《安全应急装备应用试点示范工程实施要素指南（2021年）》、《安全应急产业分类指导目录（2021年版）》等政策文件，支撑组织国家安全应急产业示范基地评审评估等工作，发布《安全应急产业链发展白皮书（防疫应急物资）》、《安全应急装备重点领域发展报告（2023-2025）》等研究成果。二是联合产学研用各方积极开展安全应急装备标准化需求研究和重点标准研制，初步形成安全应急装备标准化框架体系，在应急通信、煤矿安全等领域研制10项以上国家标准和行业标准，在研超10项。依托安全应急产业联盟开展智慧安全应急标准预研工作，在森林草原火灾和城市特殊场景火灾等领域研制形成标准草案5项。
同时，信通院作为新一代信息技术国内标准研究主力军和全球标准统筹推动者，引领推进信息通信及信息化与工业化融合领域国际国内标准的研究工作，在ITU、3GPP等多个国际组织中担任领导职务，承担工业和信息化部国际电联工作委员会秘书处及多个研究组国内对口组长单位工作，在国际与国内、政府与成员单位及各单位之间构建良好的沟通平台。先后牵头制订国家标准355项，通信行业标准3231项，团体标准433项，拥有发明专利240项，并荣获国家科技进步奖特等奖、国家科学技术进步奖16项，国家技术发明奖2项，省部级科技奖数百项，具备支撑开展安全应急装备行业标准化研究的技术实力和行业影响力。
为进一步统筹推进安全应急装备行业标准的研究和应用，拟依托信通院成立“安全应急装备标准化工作组”，并承担工作组秘书处职责。
（二）筹建组织方案
安全应急装备标准化工作组拟由主任委员、副主任委员和委员组成。其中，主任委员和副主任委员拟邀请相关部门、研究机构负责同志担任，委员拟由安全应急装备相关的企业、科研院所、高校等专家担任，秘书处挂靠单位设在信通院。
（三）协调一致性
当前，国际上ISO、IEC、ITU在应急管理、安全生产领域已开展标准化工作，但在安全应急装备新产品和新技术应用领域尚未成立专门的标准化组织，也没有国内对口单位。国内，安全应急领域的标准化组织包括TC113全国消防标准化技术委员会、TC307全国气象防灾减灾标准化技术委员会、TC310全国风险管理标准化技术委员会、TC351全国公共安全基础标准化技术委员会、TC288全国安全生产标准化技术委员会、TC345全国气象防灾减灾标准化技术委员等，工作集中在应急管理领域，主要从需求侧和应急管理的角度规范监管。安全应急装备标准化工作组成立后，将加强与上述标准化组织协作，做好供需协同，紧紧围绕业务需求开展安全应急装备的标准化工作。
三、工作范围及工作计划
安全应急装备标准化工作组的工作范围包括：
（一）研究分析安全应急装备标准化需求方向，组织编制《安全应急装备标准体系建设指南》，提出安全应急装备行业标准制修订项目建议。
（二）开展安全应急装备新兴领域行业标准的制修订工作。
（三）开展安全应急装备领域标准宣贯、应用推广工作。
（四）积极对接ISO、IEC、ITU等国际标准化组织，适时提出、参与安全应急装备国际标准的制修订工作。

图 安全应急装备行业标准化需求方向
四、成立后工作计划
（一）加强标准顶层设计，推动编制安全应急装备标准体系建设指南。组织国内安全应急装备产学研用各方开展标准需求研究，完善安全应急装备标准体系，明确重点标准的编制计划，推进我国安全应急产业标准化体系建设。
（二）聚焦具体业务场景需求，加快重点标准研制。按照急用先行的原则，强化新一代技术融合赋能应用，加快开展智能监测预警装备、智能化救援处置装备等关键装备标准的研制。
（三）开展标准贯标推广，促进标准应用实施。开展智能化安全应急装备等标准研究，指导行业协会、标准化专业机构和技术组织，面向安全应急装备的生产方、使用方开展标准宣贯，引导企业在研发、生产、管理等环节对标达标，提升标准应用的有效性。
（四）加快国际标准布局，提升产业竞争力。积极关注ISO、IEC和ITU等国际标准化组织在安全应急领域的标准化动态，鼓励国内企事业单位参与国际标准化活动，推动在国际标准化组织成立安全应急装备标准化工作组，加强国际交流与合作，加大我国标准化成果的国际推广力度，提升我国在安全应急装备标准化方面的国际影响力。

